



龙村镇湖中村暑期腾出会议室“托管”孩子。

(湖中村供图)



五华县提线木偶传习所策划开展暑期惠民展演活动,丰富学生暑期生活。

(湖中村供图)



返乡大学生积极开展政策宣传志愿活动。

(湖中村供图)



五华县青少年活动中心内,学生在下围棋。

(赖锋 摄)

五华县多措并举打造安全多彩假期

安全不放假 快乐每一夏

暑期是青少年成长的“黄金期”,也是安全教育的“关键期”。进入暑期以来,五华县多措并举筑牢安全屏障,同步开展丰富多彩的文化惠民和志愿服务活动,如暑期安全宣传教育、暑期公益课堂、非遗惠民展演、大学生“三下乡”暑期社会实践……让广大中小學生、返乡大学生度过一个安全、充实、有趣、有意义的暑假。

●内容整理 陈良娣 宋凤平

家校共同发力 筑牢安全篱笆

暑期是青少年游泳溺水、交通出行等安全事故的易发期。为切实筑牢青少年暑期安全防线,五华县坚持“防患于未然”,通过“宣传教育+隐患排查+科技赋能”多措并举,构建起多层次、立体化的安全防护体系。

五华县教育局牵头启动“暑假安全宣传教育月”活动,组织全县各中小学、幼儿园通过主题班会、家校联动、安全打卡等形式,广泛宣传防溺水“六不”原则、交通安全知识、应急避险技能等内容。县公安局、县卫健局等部门联合开展交通安全宣讲、应急救护培训等专题活动,增强学生自救互救能力。同时,五华县还通过短信平台、班级微信群、致家长的一封信等方式,提醒家长履行监督责任,加强对子女的暑期管理,做到“知去向、知同伴、知内容、知归时”。

为有效防范溺水事故,五华县成立“预防学生溺水专项治理工作领导小组”,明确教育、公安、水利、镇村等多方职责,形成齐抓共管的工作格局。各镇村对辖

区重点水域进行全面排查,设置警示牌、安装防护网,并组织巡逻队伍加强巡查。

值得一提的是,五华县在重点水域安装视频监控系统,通过“人防+技防”手段,实现全天候、智能化的防溺水预警,为青少年构筑起一道科技防线。

暑期开始后,五华县各学校还积极组织教师家访等活动,进一步密切家校联系,引导鼓励孩子们在欢度假期的同时,不要忘记加强知识学习、交通安全、反诈防骗、预防溺水,并积极参加家庭劳动和防范各类风险等,安全快乐度过暑假。

除了家校合力,五华县各镇村也协同发力,多措并举做好辖区学生暑期安全保障工作。龙村镇湖中村村委会为防止该村学生放暑假沉迷手机、溺水,专门在村里腾出空调会议室,“托管”全村几十个孩子“七彩假期”和“公益书法课堂”。“我们已经坚持6年了,以往是村‘两委’干部负责看管,如今发展到返乡大学生、‘三下乡’大学生和志愿者等共同支持。”湖中村党支部书记何俊霞介绍说。

多彩公益课堂 点亮缤纷暑期

“棋盘就像一个小战场,黑白棋子就是两军将士,我们要学会排兵布阵,才能赢得最终胜利。”暑假伊始,一堂生动有趣的围棋公益课在五华县青少年活动中心开启。公益课堂上,五华县围棋协会秘书长赖伟达,以生动的比喻将围棋规则化繁为简,让孩子们在轻松快乐的氛围中感受围棋的魅力,并通过围棋学习培养逻辑思维 and 专注力。

这一有趣课堂,是五华县教育局联合五华县青少年活动中心,为进一步丰富青少年学生暑期生活、助力综合素质提升而精心开设的暑期公益课堂之一。

暑期公益课堂于7月14日开启,开设围棋、武术、人工智能三门课程,学生及家长通过线上抢课成功便可免费参与课程学习。武术课程以传统文化为根基,从基础套路到防身技巧,全方位增强学生体质和意志力;围棋课程通过黑白棋子的对弈,锤炼逻辑思维和专注力;人工智能课程借助编程和机器人搭建,激发科技探索欲。三门课程各有侧重,可以满足广大学生的

不同兴趣需求。

武术课程作为本期公益课中唯一一门“体力”课程,课堂气氛十分热闹活跃。老师示范动作时讲解细致,学生们模仿练习时劲头十足,一招一式间透着认真和专注。在老师的带领下,整个课堂洋溢着积极向上的朝气。“以前我的体质不好,所以想通过上武术课来增强体质。”武术课程学生廖钦昌说,老师在课堂上还教了很多实用防护技巧,让他提升了自我保护能力。

“我的3个小孩子都送来这里,不仅能学到知识,而且还能交到新朋友,充实假期生活。”学生家长周秋燕点赞说,公益课堂举办得很好,请的都是资质很好的老师,还在一定程度上帮助家长节省了给孩子报兴趣班的钱,能参与公益课堂是她和孩子们的幸运。

此外,五华县提线木偶传习所也将于7月25日至8月15日(每周五晚7时30分)举行暑假惠民展演活动,并邀请幸运观众体验操纵木偶,让小朋友沉浸式感受国家级非遗的艺术魅力。

参与社会实践 展现青春风采

今年暑期,在做好各项安全工作的基础上,五华县积极对接各高校大学生和返乡大学生深入五华基层一线,开展文化、科技、卫生“三下乡”社会实践活动,帮助大学生们上好与现实结合的“大思政课”,引导大学生们在社会课堂中“受教育、长才干、作贡献”,将“青春的赛道”延伸到助力老区苏区振兴发展的第一线。

近日,广州华立学院青年大学生“百万工程”实践队走进双华镇,开展为期7天的实践活动。大学生们将专业知识转化为助力乡村振兴的动能,其中“义教组”通过开展红色文化与传统险谱融合课程教学,让红色精神在孩子们心中生根发芽;“苏区助学先锋队”向群众普及国家资助政策和《民法典》知识;“艺术赋能队”在矮寨村幼儿园开展墙绘创作,为乡村增添艺术气息。此外,实践队以此次活动为契机,与双华镇政府共同举行广东青年大学生“百万工程”突击队·广州华立学院·双华工作站揭牌仪式,为校地合作搭建新平台。

粗略统计数据显示,今年暑假,全省

各高校的“百万工程”突击队共1200多名师生到五华县开展大学生突击队行动,把专业知识和青春创意带进五华田间地头、产业一线,开展了一系列主题鲜明、内容丰富的志愿实践活动。突击队员们进村入户开展义教义诊、政策宣讲、巡查隐患、人居环境整治等工作,为五华“百万工程”深入实施注入源源不断的青春力量。

除了大学生“三下乡”活动,五华广大中小學生和返乡大学生也利用暑期积极参与志愿服务活动。交通文明劝导、城市垃圾清理、车站秩序维护……暑假期间,行走在五华县城和各乡镇村,学生志愿者的身影随处可见。他们用实践积累社会经验,用自己的爱心温暖着城市的每个角落,用辛勤汗水和无私奉献为文明城市创建贡献力量。

近年来,五华县大力倡导和推进学雷锋志愿服务活动,志愿者队伍不断壮大,志愿服务活动蓬勃开展。统计数据显示,今年暑假以来,五华县已有近千名学生志愿者踊跃报名参加各类志愿服务活动。